

即墨书写“优学在即”优异答卷

即墨把教育作为重大民生工程摆在优先发展地位

撤市设区五年来,即墨区围绕建设活力宜居幸福的现代化新区,统筹经济社会各项事业,把教育作为重大民生工程摆在优先发展地位,坚持城乡一体、全域推进,突出优质均衡、普惠公平,完善幼有优育、学有优教的教育服务体系,书写“优学在即”优异答卷。



教师为学生讲党史。



学生参加麦收劳动。

答好学校建设“卷” 办学条件实现提档升级

扩增优质教育资源供给,让学生在条件优越、环境优美的学校里读书学习,是即墨教育工作的目标和追求。

即墨区坚持把学前教育、义务教育、高中教育等各学段教育置于教育大盘中整体谋划,精准施策、持续发力。每年将教育事项列入为民要办的民生实事,将9月第一个周确定为教育工作周,近五年全区教育支出达155亿元。新建改扩建74处中小学,建成启用32所幼儿园,启动职教园区等重点建设项目,进一步优化了教育布局和资源配置,提升了全区教育承载力。投入5.1亿元完善教育配套设施,建成104处塑胶操场,完成国家教育考试标准化考点建设、教育城域网万兆升级改造和多媒体教学设备更新工程,为部分学校建设混合创客实验室、配备“蓝色星球”智能化教学器材。全区办学条件实现质的提升,195处中小学创建为青岛市高水平现代化学校。

老校帮带新校,助力新校“蜕变”名校。按照“建成一所,优质一所”的原则,实行集团化办学,由优质老校帮带新建学校,让学生在家门口就能“上好学”。

大动作带来大改变。从空中俯瞰,一座座高标准现代化学校点缀在即墨大地上,成为一道道靓丽的风景,更好满足了城乡学生接受优质教育的需求。

答好队伍建设“卷” 教育人才优势不断蓄积

教师是教育高质量可持续发展的根本支撑。加强高素质专业化教师队伍建设,打造区域教育人才“高地”,是即墨教育工作的重心和关键。

即墨区坚持教师为本、人才强教,不断完善教师队伍招引及培养机制。拓宽招才引智渠道,近五年招聘及引进教师2600余人,其中“双一流”大学及重点师范院校优秀毕业生388人、优秀骨干教师83人,教育人才优势加速聚集。深化师德师风建设,深入开展“清廉从

教 为人师表”“中国梦·劳动美”系列师德师风教育活动,召开师德建设现场会暨师德楷模颁奖典礼,激励引导教师牢记使命、教书育人。常态化开展校长论坛、中层以上教育干部论坛、骨干教师培训、“互联网+教师专业发展”、教师信息技术应用能力提升工程2.0等各级各类培训,年均两万余人次;成立38个名师、名校长工作室,加大名师、名校长(园长)、特级教师、教学能手等高层次教育人才培养力度;加强干部教师交流,实施新岗教师“顶岗培训”及城区教师支教政策,同步提升城乡教师业务水平。加大教师关爱力度,实施农村教师关爱工程,拨付乡镇工作人员补贴和午餐补贴,实行教师年度健康免费体检制度,让教师更有获得感、幸福感。

近五年,全区有400余名教师获评齐鲁名校长、齐鲁最美教师、山东省特级教师、青岛市最美教师等市级以上荣誉称号,发挥了先进典型示范引领作用。即墨教师以爱心责任、忠诚担当,承托起教育长远发展的希望。

答好教育改革“卷” 素质教育收获丰硕成果

依托“阳光下成长”教育品牌,尊重人才成长规律,深化教育教学改革,让每一名学生健康全面发展,是即墨教育工作的中心和主线。

即墨区教体局积极落实立德树人根本任务,通过理念、方法、模式等要素更新,提升办学育人质量水平。坚持德育为先,开展“红色开学第一课”“学党史、知党情、跟党走”等主题教育活动,厚植师生爱党爱国情怀,培养学生胸怀家国、情系民生、奋发上进的精神品德和价值追求。注重回归教育本真,科学实施“自主、合作、探究”课堂教学改革,形成“和谐互助”“三生”课堂等特色教育模式,全国“和谐德育”暨“和谐教学”现场会、山东省小学校长大会等大型教育会议在即墨召开。创新发展模式,实施集团化办学、协作体教研、联盟办园,成立11个教育集团、12个协作体教研联盟、10个幼儿园联盟组,覆盖全区所有幼儿园、中小学,推动城乡教育协调发展。打造精品校园,以青岛市“十个一”项目为载体,精心打造戏曲、器乐、书法、绘画、足球、劳动精品社团和精品课程,广泛开展科技节、艺术节比赛,研学旅行、艺动城乡等活动,形成“一校一品”

“一校多品”的育人格局,促进学生养德启智、全面发展。

科学的教育改革,释放的是教育效能,换来的是育人质量。高考成绩逐年攀升,2017年以来有33名学生考入清华、北大,3000余人考入双一流大学,高考“即墨现象”引发关注。学生素质综合发展,在各类比赛中屡创佳绩,先后获得“中国少儿戏曲小梅花荟萃”大赛金奖、全国首届室内女子五人制足球锦标赛冠军等荣誉称号,在青岛市中学生运动会上连续多年夺得总分第一名,多所美育学校受邀登上“国学春晚”“大手牵小手”等央视舞台。

答好服务惠民“卷” 教育温度得到充分彰显

秉持以人民为中心的发展思想,满足人民群众对教育的美好期待是即墨教育工作始终遵循的宗旨。

即墨区坚持共建共享、厚植民生情怀,办好教育惠民好事实事,切实增强群众获得感、幸福感。认定普惠性民办园211处,普惠园在园幼儿比例达93%以上,基本解决“入园难”问题。安全运行229辆校车,全面解决农村学生上学放学交通问题。投入7900万元建设94处青岛市标准化食堂,对农村小规模学校食堂实施运行成本补助,保障学生中午就餐需求。健全从幼儿园到大学的困难学生救助体系,近五年发放助学金及免学费近亿元,资助学生6万余人次。认真做好“双减”工作,在全区义务教育学校实施“5+2”课后服务,解决家长“接送难”“看管难”问题。筑牢校园安全屏障,专职保安、封闭化管理、一键紧急报警和视频监控、护学岗设置达标率达100%;抓好常态化疫情防控,保障师生生命安全和身体健康。

体育事业蒸蒸日上。开放72处学校操场,举行全民运动会、登山节等群众赛事,满足市民健身需求,荣获全国群众体育先进单位称号。承办国际飞行节、世界水上摩托锦标赛等大型体育赛事,“运动即墨”城市品牌影响力不断扩大。

5年来,即墨教育踔厉奋发、笃行不怠,交出了一份高质量答卷。站在新起点,面向新征程,即墨教育将继续完善治理体系、提升治理能力,加快向创建全国义务教育优质均衡发展区、全国学前教育普及普惠区目标迈进。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 于妍泓

